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Анотація. У статті розглянута суть по-

даткової оптимізації з точки зору господа-

рюючого суб’єкту та державних органів. У 

ході дослідження проаналізовано законодав-

чу і нормативно-правову базу та визначені 

наявні інструменти зменшення податкового 

тиску на платників податків у сфері зовніш-

ньоекономічної діяльності, шляхом наданих 

законодавством пільг та інших можливос-

тей оптимізації податкових платежів. Роз-

глянуті наступні інструменти податкової 

оптимізації суб’єкта зовнішньоекономічної 

діяльності: стратегічне планування діяльно-

сті, враховуючи міжнародні договори Укра-

їни стосовно уникнення подвійного оподат-

кування;  врахування місця постачання то-

варів і послуг; окремі специфічні підходи до 

організації бізнесу; планування розрахунку з 

брокером для збереження права на податко-

вий кредит та ін. Обґрунтовано, що преве-

нтивні методи направлені на уникнення 

надмірної сплати податків або отримання 

штрафів та пені. 

Ключові слова: податкове наванта-

ження, оптимізація податкового наванта-

ження, інструменти податкового наван-

таження, зовнішньоекономічна діяльність.  

 

Аннотация. В статье рассмотрена суть 

налоговой оптимизации с точки зрения хо-

зяйствующего субъекта и государственных 

органов. В ходе исследования проанализиро-

ваны законодательная и нормативно-

правовая база и определены имеющиеся ин-

струменты уменьшения налогового давления 

на налогоплательщиков в сфере внешнеэко-

номической деятельности, путем предоста-

вленных законодательством льгот и других 

возможностей оптимизации налоговых 

платежей. Рассмотрены следующие ин-

струменты налоговой оптимизации субъек-

та внешнеэкономической деятельности: 

стратегическое планирование деятельнос-

ти, учитывая международные договоры 

Украины о избежании двойного налогооб-

ложения; учет места поставки товаров и 

услуг; отдельные специфические подходы к 

организации бизнеса; планирования расчета 

с брокером для сохранения права на налого-

вый кредит и др. Обосновано, что превен-

тивные методы направлены на избежание 

излишней уплаты налогов или получения 

штрафов и пени. 

Ключевые слова: налоговая нагрузка, 

оптимизация налоговой нагрузки, инстру-

менты налоговой нагрузки, внешнеэкономи-

ческая деятельность. 
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Постановка проблеми. Відповідно 

до проведеного Світовим банком дос-

лідження «Doing business» за 2019-

2020 рр. розрахунку сумарної подат-

кової ставки, яка виражається як част-

ка від комерційного прибутку підпри-

ємств і включає в себе розмір податків 

та обовязкових відрахувань, що мають 

сплачувати підприємства на другий 

рік роботи, для України значення цьо-

го показника становило 45,2% проти 

31,7% у Європі та Центральній Азії 

[1]. 

Такі високі показники податкового 

навантаження обумовлюють пошук 

суб'єктами зовнішньоекономічної дія-

льності можливостей мінімізації пода-

ткових зобов'язань у межах чинного 

законодавства для підвищення власної 

конкурентоспроможності на міжнаро-

дному ринку.  

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Вивченням питання подат-

кового навантаження та його оптимі-

зації у своїх наукових роботах займа-

лися такі вітчизняні вчені, як: М Хо-

мутенко, В. Хомутенко, А. Базилюк, 

М. Павленко, А. Савченко. В своїх до-

слідженнях науковці фокусують увагу 

на проблемі ухилення суб’єктів госпо-

дарювання від сплати податків і по-

шуку шляхів зменшення цього негати-

вного явища. Методи оптимізації по-

даткового тиску на підприємство, що 

займається зовнішньоекономічною 

діяльністю, стали предметом дослі-

дження таких фахівців, як: М. Кобуш-

ко, І. Тютюнник, О. Волков, 

О.Томашевська.  

Закордонні науковці, крім аналізу 

шляхів і методів оптимізації, окремо 

вивчають вплив впровадження такої 

податкової оптимізації на вартість 

компанії та цінність, яку фірма ство-

рює для власних акціонерів. Даному 

питанню свої дослідження присвятили 

Абдул Вахаб, Кевін Холланд, МакНа-

угтон, Мавані, Соуфіене Ассіді, М. 

Десаі та Д. Дхармапала.  

Зокрема, Абдул Вахаб та Кевін Хо-

лланд [2] визнають, що податкове 

планування з точки зору компаній є 

надзвичайно важливою діяльністю, а 

податкові послуги є другим найбіль-

шим джерелом доходу бухгалтерських 

фірм Великобританії, після аудитор-

ських послуг. Проте питання щодо 

практики оптимізації оподаткування 

та її вплив на вартість фірми залиша-

ється дискусійним. Так, Десаі М. та 

Дхармапала Д. [3] у своєму дослі-

дженні дійшли висновку, що глобаль-

ний ефект оптимізації податків на ка-

піталізацію компанії був незначним. 

При цьому більш позитивний вплив 

вона мала на фірми з висококваліфіко-

ваним управлінським персоналом, 

аніж на компанії з незадовільним уп-

равлінням. 

Метою статті є аналіз теорії, вітчи-

зняної практики та зарубіжного досві-

ду з питання оптимізації податкового 

навантаження та визначення наявних у 

правовому полі інструментів, які да-

ють можливість зменшити необґрун-

товану переплату податків і запобіга-

ють нараховуванню штрафних санкцій 

та пені в контексті податкового пла-

нування суб’єкта зовнішньоекономіч-

ної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Нормативного закріплення 

поняття «податкова оптимізація» у 

податковому законодавстві України 

немає. В наукових колах це поняття 

тлумачиться досить вільно і застосо-

вується у контексті зменшення подат-

кового навантаження. 

Розглядаючи податкову оптиміза-

цію з точки зору підходу до цієї про-
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блематики державних органів, варто 

відзначити, що Міністерством 

фінансів України у співпраці із Дер-

жавною податковою адміністрацією, 

Державною митною службою, 

Міністерством юстиції та Міністер-

ством економіки, визначено дві осно-

вні категорії схем мінімізації податко-

вих зобов’язань [4]:  

1) схеми, що базуються на прогали-

нах законодавства або використанні 

різних систем оподаткування з 

відмінним фіскальним навантажен-

ням;  

2) ухилення від оподаткування за 

рахунок підробки документів, не 

відображення у податкових декла-

раціях податкових зобов'язань, вико-

ристання фіктивних юридичних або 

фізичних осіб. 

Якщо звернутися до зарубіжного 

досвіду, то бачимо, що в умовах під-

вищеного інтересу з боку підприємців 

до податкової оптимізації або ухилен-

ня від сплати, у законодавстві розви-

нутих країн, зокрема Канади, Німеч-

чини, Франції чи Австралії, діють 

правила боротьби з мінімізацією під 

назвою «General Anti-Avoidance 

Rules» (далі - GAAR), які визначають 

зловживання як обрання платником 

податків «невідповідного юридичного 

рішення», при якому головним моти-

вом здійснення операції було саме 

уникнення сплати податків, а не інша 

ділова мета [5]. 

Ступінь правомірності прийнятих 

рішень в українських умовах може ви-

значатися зазначеними у чинних зако-

нах механізмами ведення підприємни-

цької діяльності. Обґрунтовуючи своє 

право на оптимізацію податкового на-

вантаження в межах правового поля, 

суб’єкти господарювання часто керу-

ються принципом, за яким дозволено 

все, що прямо не забороняється зако-

нодавством.  

Стосовно Податкового кодексу Ук-

раїни (ПКУ), хоча він і не включає у 

власний понятійний апарат визначен-

ня «податкова оптимізація», але в то-

му чи іншому аспекті визначає запо-

біжники зловживань. До прикладу, 

пункт 2 статті 103 ПКУ стосовно ви-

користання міжнародних договорів 

України про уникнення подвійного 

оподаткування, наголошує наступне: 

податкові вигоди у вигляді звільнення 

від оподаткування або застосування 

пониженої ставки податку не нада-

ються, якщо головною або переваж-

ною метою здійснення відповідної го-

сподарської операції нерезидента було 

отримання переваг у вигляді звільнен-

ня від оподаткування або застосування 

пониженої ставки податку. Дане фор-

мулювання відповідає підходу GAAR. 

Поряд з тим, у відсутності жорстко-

го підходу ПКУ до цього поняття мо-

жна бачити деякі позитивні моменти, 

адже додаткове регулювання може 

створювати і додаткові практичні 

труднощі для платників податків і 

сформувати негативне середовище для 

вітчизняних або іноземних інвестицій.  

Так, спеціально створена група у 

Великобританії, яка досліджувала пи-

тання імплементації правил GAAR 

зазначила, що широкий спектр підхо-

дів GAAR може виявитися не настіль-

ки вигідним для податкової системи, 

скільки представити ризик підриву 

«здатності бізнесу здійснювати ро-

зумне та відповідальне податкове пла-

нування» [6]. 

Звернемося до визначення наданого 

А.В. Хомутенко та В.П. Хомутенко: 

«податкова оптимізація - це зменшен-

ня розміру податкових зобов’язань за 

допомогою цілеспрямованих пра-
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вомірних дій платника податків, що 

включають повне використання усіх 

наданих  законодавством пільг і інших 

законних прийомів і способів» [7].  

Таке визначення, по-перше, перед-

бачає дії суб’єкта господарювання ви-

ключно у правовому полі, слідуючи  

інтересам держави, та,  по-друге,  не 

суперечить етимології слова «оп-

тимізація», як процесу надання будь-

чому найвигідніших характеристик та 

співвідношень, вибір найбільш відпо-

відного варіанта з усіх можливих [8], - 

що відповідає інтересам суб’єктів гос-

подарювання.  

Отже, для цілей цього дослідження 

розглядаємо оптимізацію податкового 

навантаження на суб’єктів зовнішньо-

економічної діяльності (ЗЕД) виключ-

но у рамках законних дій платника, які 

націлені на оптимізацію відповідних 

аспектів оподаткування для покра-

щення економічного результату діяль-

ності.  

У розрізі питання податкової опти-

мізації ЗЕД звернемо увагу на декіль-

ка аспектів як з точки зору стратегіч-

них та оперативних рішень, так і з то-

чки зору превентивних (або запобіж-

них) інструментів, спрямовних на  

уникнення штрафних санкцій, як до-

даткових податкових витрат (табл. 1). 

До превентивних інструментів від-

несемо отримання індивідуальних по-

даткових консультацій та роз'яснення 

державних органів, які мають бути 

частиною процесу податкового плану-

вання ЗЕД. У разі наявності розбіжно-

стей в трактуванні законодавствчих 

норм або коли деякі аспекти недостат-

ньо чітко визначені, варто звернутися 

за роз'ясненням до податкових орга-

нів. При цьому особа, яка діяла згідно 

з консультацією, не може бути притя-

гнута до відповідальності. 

Отримання індивідуальних пода-

ткових консультацій є вкрай важли-

вим підходом, особливо при високій 

імовірності суттєвих штрафних санк-

цій або значній вартості майна, що за-

діяно в конкретній господарській опе-

рації. До податкової оптимізації необ-

хідно підійти дуже уважно та підкрі-

пити прийняте рішення інди-

відуальним податковим роз'ясненням. 

Якщо господарюючий суб’єкт не зго-

ден з офіційною позицією щодо сут-

ності об’єктів і процесів своєї діяльно-

сті, в тому числі зовнішньоекономіч-

них операцій, то отримання 

роз’яснень профільних державних ор-

ганів може допомогти прояснити спі-

рні поняття та підходи. 

 

Таблиця 1 

Узагальнення інструментів оптимізації податкового навантаження  

на суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності 

Підхід Інструменти Сутність Переваги 

С
тр

ат
ег

іч
н

и
й

 

Визначення 

території пос-

тачання това-

рів та послуг 

Оцінка переваг  територіального 

фактору у процесі планування 

бізнес-діяльності та податкового 

навантаження враховуючи ст. 185 

ПКУ: «об'єктом оподаткування 

ПДВ є операції постачання товарів, 

місце постачання яких розташоване 

на митній території України». 

- спрощення системи 

обліку; 

- уникнення переплати з 

ПДВ. 
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продовження табл.1 

 

Використання 

міжнародних 

договорів Ук-

раїни про 

уникнення 

подвійного 

оподаткування 

Інструмент направлений на викори-

стання положеннь відповідних 

міжнародних двосторонніх конвен-

цій, які є превалюючими в разі роз-

біжностей з положеннями ПКУ 

(п. 3.2 ст. 3 ПКУ)  

- запобігання переплати 

по податках в умовах здій-

снення ЗЕД;  

- формування взаємови-

гідної співпраці з контра-

гентом-нерезидентом вра-

ховуючи положення між-

народних угод України. 

 

Впровадження 

бізнес-моделі 

імпорту да-

вальницької 

сировини, її 

переробки та 

експорту гото-

вої продукції 

Бізнес-модель як стратегія господа-

рювання орієнтована на викорис-

тання переваг специфіки діяльності 

з обробки сировини.  

- ПДВ за нульовою 

ставкою (п.1.3 ст.195 ПКУ) 

- економія в рамках від-

сутності митного 

оформлення сировини; 

- економія в рамках ка-

пітальних інвестицій та 

утримання штату 

виробничого персоналу; 

- економія в рамках мо-

жливого вибору 

юрисдикції з пільговим 

податковим режимом. 

О
п

ер
ат

и
в
н

и
й

 

Отримання 

сертифікату 

EUR.1 / EUR-

MED 

Сертифікат EUR.1 та EUR-MED, як 

доказ відповідності товару вимогам 

визначення преференційного по-

ходження, забезпечує отримання 

преференції з митних платежів, 

право на які визначається п.5 ст 280 

МКУ. 

- економія у сумі мита;  

- економія у частині 

суми ПДВ. 

Ефективна 

організація 

сплати ввізно-

го ПДВ 

Організація завчасного розрахунку 

з брокером по сумам ПДВ. 

Отримання права на пода-

тковий кредит 

П
р
ев

ен
ти

в
н

и
й

 

Отримання 

індивідуальних 

податкових 

консультацій 

Індивідуальні податкові консульта-

ції є ефективним інструментом при 

наявності невизначеності у тракту-

ванні нормативних актів та покли-

кані розкрити практичні аспекти 

застосування податкового законо-

давства.  

- уникнення переплати 

по податках; 

- уникнення штрафних 

санкцій та пені; 

- уникнення 

відповідальності при  за-

стосуванні роз’яснень від-

повідної консультації. 

Роз’яснення 

профільних 

неподаткових 

державних 

органів 

Інструмент оптимізації податкового 

навантаження, покликаний визна-

чити спірні поняття та підходи що-

до сутності об’єктів і процесів гос-

подарської діяльності. 

- отримання аргументо-

ваної позиції, альтернати-

вної до позиції податкових 

органів; 

- уникнення переплати 

по податках; 

- уникнення штрафних 

санкцій та пені. 

Джерело: складено авторами 
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Роз'яснення державних органів, не 

пов'язаних з оподаткуванням, іноді 

дають можливість отримати рішення 

на користь платника податку. 

З точки зору стратегічних рішень 

щодо оптимізації податкового наван-

таження в процесі планування ЗЕД, 

підприємству варто звернути увагу на 

специфіку нарахування ПДВ. Відпо-

відно до статті 185 ПКУ, об'єктом 

оподаткування ПДВ «є операції з 

постачання товарів, місце постачання 

яких розташоване на митній території 

України».  Тому, спираючись на стат-

тю 186 ПКУ, необхідно чітко визначи-

ти територію постачання товарів та 

послуг, від цього буде залежати пода-

ткове навантаження на операції ЗЕД 

та адміністрування податків на рівні 

підприємства.  

Інструментом податкової оптиміза-

ції з точки зору стратегії побудови бі-

знесу можуть бути операції, що «пе-

редбачають роботи з рухомим майном, 

попередньо ввезеним на митну тери-

торію України для виконання таких 

робіт та вивезеним за межі митної те-

риторії України платником, що вико-

нував такі роботи, або отримувачем-

нерезидентом» [9]. 

В тому числі, операції з переробки 

давальницької сировини на митній те-

риторії України можна розглядати як 

альтернативу традиційними експорт-

ним або імпортним операціям. Керую-

чись статтею 147 МКУ, переробка на 

митній території визначається наступ-

ним чином: «це митний режим, 

відповідно до якого іноземні товари 

піддаються в установленому законо-

давством порядку переробці без за-

стосування до них заходів нетарифно-

го регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності за умови подальшого ре-

експорту продуктів переробки» [10]. 

Договір на переробку давальницької 

сировини є вигідним для підприємств, 

де відсутня власна виробнича база, 

адже вони не здійснюються капітальні 

інвестиції в будівництво і обладнання 

цехів,  найм та утримання виробничо-

го штату. Компанія, що уклала договір 

на переробку давальницької сировини 

та матеріалів з незалежним підприємс-

твом, має менше податкове наванта-

ження за рахунок зменшення обсягу 

податкових платежів.  

Переробник отримує переваги, 

якщо капітальні інвестиції в створення 

виробничої бази вже здійсненні і 

підприємство намагається максимізу-

вати кількість замовлень. Сировина та 

матеріали, що ввозяться на митну те-

риторію України відповідно до 

зовнішньоекономічного договору з 

метою подальшої їх переробки, не 

підлягають митному оформленню, та, 

згідно статті 195 ПКУ, оподаткуву-

ються ПДВ за нульовою ставкою.  

Зазначений механізм оптимізації є 

ефективним для підприємств, які зай-

маються експортом продукції, вироб-

леної з перередньо імпортованої сиро-

вини: виробник не приймає участі в 

реалізації продукції, тому база опода-

ткування у нього інша. Прибуток від 

реалізації готової продукції отримує 

саме постачальник сировини, і він має 

можливість зареєструватися в юрис-

дикції з оптимальним для нього режи-

мом оподаткування. 

Використання міжнародних догово-

рів про уникнення подвійного оподат-

кування безумовно є ще одним ін-

струментом ефективного планування. 

Відповідно до вимог пункту 

103.4 ПКУ, суб’єкту ЗЕД слід заздале-

гідь подбати про отримання довідки, 

яка підтверджує, що нерезидент є ре-

зидентом країни, з якою укладено 
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міжнародний договір України, а також 

інших документів, якщо вони перед-

бачені в угодах. Як зазначено в ПКУ, 

довідка про статус видається уповно-

важеним органом відповідної країни і 

повинна бути належним чином ле-

галізована та мати переклад 

відповідно до законодавства України. 

Цей інструмент має бути частиною 

стратегічного підходу у податковому 

плануванні, адже правильне форму-

вання партнерських відносин з конт-

рагентом-нерезидентом є фундамен-

том успішної співпраці в ринкових 

умовах. 

Визначаючи інструменти оператив-

ного підходу до оптимізації податко-

вого навантаження у сфері ЗЕД, сфо-

кусуємо увагу на ПДВ як фактору з 

високою питомою вагою в загальному 

податковому навантаженні на суб’єкт 

господарювання. 

Якщо торгові операції підприємства 

по ЗЕД оподатковуються ПДВ, то слід 

уважно відноситися до строків розра-

хунку за податком. Так, згідно пункту 

187.8 ПКУ вказано, що податкові 

зобов’язання при ввезенні товару 

виникають вже на дату подання 

митної декларації (МД). При цьому 

сплатити ПДВ необхідно завчасно або 

в день подання МД. Таким чином, 

якщо розмитненням товару за 

договором доручення буде займатися 

митний брокер, то до моменту 

розмитнення підприємству необхідно 

подбати про перерахування коштів 

брокеру для сплати податкових 

зобов’язань з ПДВ. Тільки при вчас-

ному розрахунку, на думку 

податківців, імпортер товару має 

право віднести суму ПДВ до податко-

вого кредиту (ПК). Компенсацію 

брокерові суми ПДВ буде неможливо 

віднести до ПК після факту здійснення 

розмитнення. Тому, за оперативним 

підходом до оптимізації податкового 

навантаження, слід заздалегідь органі-

зувати сплату ввізного ПДВ, тобто до 

початку процесу розмитнення. 

Розглядаючи податкову оптиміза-

цію у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності, необхідно, також врахува-

ти міжнародний фактор. Різні 

міжнародні інституції забезпечують 

функціонування світового ринку на 

правилах і принципах, задекларованих 

в угодах стосовно вільної торгівлі, 

преференцій та інших аспектів.  За-

вданням підприємства є використання 

наявних можливостей для підтримки 

своєї конкурентоспроможності  на 

міжнародному ринку. 

З точки зору оперативних рішень 

щодо податкової оптимізації зовніш-

ньоекономічної діяльності, обґрунту-

ємо раціональність отримання від кон-

трагента (нерезидента) необов’язкових 

сертифікатів EUR.1 та EUR-MED для 

підтвердження походження товарів та 

отримання на його основі права на ви-

користання преференційної ставки 

мита.  

Пунктом 5 статті 280 Митного ко-

дексу України визначено: «візне мито 

є диференційованим щодо товарів, що 

походять з держав, які спільно з 

Україною входять до митних союзів 

або утворюють з нею зони вільної 

торгівлі» [10]. До товарів, що похо-

дять з України або з держав, з якими 

Україна уклала двосторонні угоди 

щодо режиму найбільшого сприяння, 

застосовуються пільгові ставки 

ввізного мита, встановлені Митним 

тарифом України. 

З Наказу Міністерства фінансів 

України від 02.03.2021 №139 маємо 

наступне визначення: «сертифікат з 

перевезення (походження) товару 
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EUR.1 - оригінал паперового докумен-

та, що підтверджує статус преферен-

ційного походження товару(ів)» [11].  

Відповідальними за видачу серти-

фікатів EUR.1 та EUR-MED є митні 

органи Державної фіскальної служби 

України. Сертифікат на одну партію 

товарів, яка експортуються можна 

отримати безкоштовно за місцем 

реєстрації експортера або за місцем 

митного оформлення товару.  

При здійсненні імпорту товарів  єв-

ропейського походження, постачаль-

ник також має можливість надати іно-

земному контрагенту сертифікат 

EUR.1. Для українського імпортера 

даний аспект міжнародного права є 

дуже вагомим, адже митні ставки в 

Україні є вищими ніж аналогічні став-

ки в Європі.  

У рамках угод про вільну торгівлю 

при виробництві товарів в Україні 

можна закуповувати сировину та ком-

плектуючі у країнах-учасницях Кон-

венції (регіональна конвенція про пан-

євро-середземноморські преференцій-

ні правила) та вже готову продукцію 

експортувати до інших країн-

учасниць, використовуючи преферен-

ційні митні ставки як для вітчизняного 

товару. Справедливий і зворотній ме-

ханізм: матеріали та комплектуючі з 

України можуть використовуватись 

для подальшого експорту у вигляді 

складових готової продукції виробле-

ної у країнах-учасницях Конвенції 

[12]. 

Згідно пункту 190.1 ПКУ, базою 

оподаткування ПДВ при ввезенні то-

вару буде його договірна (контрактна) 

вартість, з урахуванням мита й акциз-

ного податку, які підлягають сплаті і 

включаються в ціну товару. Тому роз-

митнення вантажу з використанням 

преференційної ставки мита за допо-

могою сертифікатів EUR.1 або EUR-

MED дає економію як у сумі мита, так 

і у частині суми ПДВ. Отже, належне 

оформлення сертифікату дозволить 

оптимізувати оподаткування зовніш-

ньоекономічних операцій шляхом 

зниження об’єму платежів при митно-

му оформленні товарів.  

Варто відзначити, що міжнародни-

ми угодами України передбачена мо-

жливість відновлення преференційно-

го режиму, вже після факту здійснен-

ня експорту товарів, яких стосується 

сертифікат, якщо він не був виданий 

вчасно, внаслідок особливих обставин 

або помилок. Митний кодекс України 

також передбачає право на повернен-

ня надміру сплачених сум митних 

платежів у відповідності до Податко-

вого кодексу. 

Преференційна ставка мита забез-

печується без наявності сертифіката за 

таких умов [13]: 

- загальна вартість партії товарів, 

походженням з України, не перевищує 

6 000 євро; 

- експортер має статус уповнова-

женого; 

- в країнах ЄС товари оподатко-

вуються за нульовою ставкою ввізного 

мита Митного тарифу (за винятком 

положень Правил походження щодо 

кумуляції та квот). 

Висновки. У ході дослідження було 

визначено сутність поняття оптиміза-

ції податкового навантаження як сис-

теми законних дій платника податків, 

направлених на мінімізацію податко-

вих платежів і передбачають викорис-

тання наданих законодавством пільг, 

або інших законних переваг, з метою 

забезпечення економічного зростання 

та покращення власної  конкуренто-

спроможності.  
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Раціональне податкове планування 

має на меті усунення невизначеності у 

питаннях оподаткування та уникнення 

загрози додаткових нарахувань подат-

ків та штрафів під час перевірок конт-

ролюючими органами. 

В рамках зовнішньоекономічної ді-

яльності під час податкового плану-

вання підприємству пропонується ре-

тельно підійти до питання оподатку-

вання ПДВ як фактору, що має значну 

питому вагу в загальному податково-

му тиску на суб’єкт ЗЕД.   

Інструментами податкової оптимі-

зації для суб’єкта ЗЕД серед інших 

можуть бути:  

- стратегічне планування діяльно-

сті, враховуючи міжнародні договори 

України стосовно уникнення подвій-

ного оподаткування;  врахування міс-

ця постачання товарів і послуг;  окре-

мі специфічні підходи до організації 

бізнесу, наприклад зовнішньоекономі-

чного договіру на переробку 

давальницької сировини; 

-  оперативне використання мож-

ливостей оптимізації шляхом оформ-

лення сертифіката EUR.1; ефективне 

планування розрахунків з брокером 

при розмитненні товарів та збережен-

ня права на податковий кредит;   

- превентивні методи направлені 

на уникнення надмірної сплати подат-

ків або отримання штрафів та пені, 

шляхом реалізації прав на отримання 

індивідуальних податкових консу-

льтацій та роз'яснення державних 

органів. 

Упровадження окреслених інстру-

ментів податкової оптимізації 

суб’єктами ЗЕД забезпечить поліп-

шення фінансових результатів діяль-

ності таких суб’єктів та підвищення їх 

конкурентоспроможності на міжнаро-

дному ринку. 
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